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INTROdUCERE

Marea Revoluţie socialistă din oc-
tombrie  1917 şi războiul civil  care 
i-a urmat  provoacă bulversări  so-
ciopolitice.  Un nou  tip de stat, di-
ferit radical,  apare: Uniunea Repu-
blicilor socialiste sovietice (URSS) 
înlocuieşte  Imperiul rus  şi  optează 
pentru relaţii economice, structuri so-
ciale, ca şi norme politice  şi cultu-

rale, cu totul noi. În aceste condiţii,  
romii fac obiectul unei  politici ofi-
ciale şi îşi caută treptat  locul lor, în 
acest mediu nou, adaptându-se noilor 
realităţi.  
 Războiul civil, intervenţia 
străină, haosul din viaţa socială, 
prăbuşirea generală a economiei 
şi pauperizarea rapidă a populaţiei 
provoacă o deteriorare  a situaţiei ro-
milor. Unii dintre ei îşi păstrează  mo-

dul de viaţă (semi-)nomad, în timp ce 
alţii deja sedentarizaţi în oraşe, îşi rei-
au o meserie ambulantă.  Un grup mic 
al „elitei  muzicale” ajunge să emi-
greze  cu ruşii ”albi”. Numărul total 
al romilor , conform recensământului  
din 1926, atinge 61.299.  Un grup 
relativ restrâns dintre ei - 20,9% - 
trăieşte la oraş, în timp ce mai mult 
de  două treimi şi-au păstrat modul de 
viaţă nomad.
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Crearea Uniunii Sovietice a fost calificată adesea „ca o mare experienţă istorică”, punându-şi 
pecetea pe destinul  unei părţi importante a planetei şi a numeroase popoare. Politicile faţă de romi, 
în Uniunea Sovietică, pot fi legate de  două perioade  cu totul distincte şi se bazează pe două principii 
radical diferite: (1) între crearea Uniunii Sovietice  şi 1938, principiul  fundamental este  tratarea 
romilor ca popor separat, determinat să se  dezvolte ca element constitutiv al societăţii sovietice; (2) 
după 1938, modelul se schimbă,  mai întâi în avantajul  unei abordări ”speciale”, apoi ”globalizante”: 
romii  sunt de acum încolo consideraţi, înainte de orice, o parte integrantă a societăţii sovietice.    
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STATUL ŞI NORMELE  POLITICE

Sovietele controlează integralitatea te-
ritoriului URSS  de la începutul anilor 
1920 şi viaţa economică  şi socială se 
stabilizează  treptat. Autorităţile încep 
să se intereseze  din ce în ce mai mult  
de problemele naţionale  şi etnice, în 
această ţară enormă,  unde o pletoră  de 
popoare diferite (între 150 şi 200, con-
form unor criterii) coexistă. Totodată, un 
număr considerabil de popoare  îşi văd 
refuzat dreptul  de a-şi constitui  propri-
ile lor state şi instituţii administrative 
şi  trebuie să se mulţumească cu struc-
turile sociopolitice şi culturale; şi romii 
fac parte din această categorie şi, pentru 
ei, absenţa  unei asemenea instituţii (ad-
ministrative - n.n.)  este poate  mai mult 
justificată dacă ţinem seama de  numărul 
lor relativ redus, de modul lor de viaţă, 
în mare parte nomad şi de întinderea te-
ritoriilor  pe care le ocupă şi, peste toate 
acestea,  de absenţa, în sânul lor,  a unei 
elite,  capabilă să ceară  şi să obţină o 
autonomie administrativă.
În nici un moment al existenţei URSS, 
legislaţia sa nu a separat  romii  de o 

mulţime de alte popoare, care se aflau în 
situaţii asemănătoare  ( adică  deposedaţi 
de teritoriile lor  şi de instituţii admini-
strative). Mai mult, până în 1932, nici un 
paşaport personal sau document de iden-
tificare similar, precizând naţionalitatea 
(în sens de grup etnic) purtătorului  nu 
există; paşapoartele folosesc doar  pentru 
a călători  în străinătate  şi nu precizează 
naţionalitatea.

„UNIUNEA TUTUROR  
ŢIGANILOR RUŞI”

Reprezentanţii vechii elite muzicale şi 
artistice rome, odinioară strâns legată de 
înalta societate  din Imperiul Rus, sunt 
primii  care se adună sub semnul parti-
dului  noii ideologii „proletare”. Primul 
grup Komsomol (abreviere de la Uniunea 
tineretului comunist) rom se creează la 
Moscova, în 1923, avându-l în frunte pe 
Ivan Rom- Lebedev.
Mai târziu,  acest grup va deveni  o 
asociaţie  de voluntari, însărcinată  să 
lanseze  o campanie de propagandă în sâ-
nul comunităţii rome.
 Crearea de organizaţii şi aso-

ciaţii rome este, în mod constant, 
supravegheată  de partid şi administraţie. 
Cu ajutorul Statului Sovietic, asociaţia 
de voluntari se transformă în ”Uniu-
nea  tuturor ţiganilor ruşi”. Andrei Ta-
ranov, membru al partidului comunist  
al Uniunii Sovietice (partidul bolşevic) 
este ales preşedinte şi secretar, Rom 
Lebedev reprezintă  romii în Consiliul 
naţionalităţilor  Comitetului executiv 
central al URSS (Ilustr.2)
 Dizolvarea „Uniunii tuturor 
ţiganilor ruşi”, în 1928, nu are nicio 
influenţă notabilă asupra politicii de 
stat, care rămâne conformă cu obiec-
tivele enunţate în legile sale,  este  activ  
aplicată  şi câştigă în eficacitate. Cea mai 
mare parte dintre membrii vechii Uniuni, 
un număr în jur de 640 (inclusiv  majo-
ritatea conducătorilor) sunt recrutaţi pen-
tru diverse funcţii, pentru a contribui la  
aplicarea acestei politici.

„COLHOZURILE ŢIGĂNEŞTI”  
(COOPERATIVE)

În 1926, prezidiumul Comitetului  exe-
cutiv central şi Consiliul comisarilor 

Statul şi normele politice
“Uniunea tuturor ţiganilor ruşi”
“Colhozurile ţigăneşti” (cooperative)
“Atelierele cooperative de artizani ţigani”

TREZIREA „FRUMOASEI DIN PĂDUREA ADOR-
MITĂ”: „UNIUNEA TUTUROR ŢIGANILOR RUŞI”

„Uniunea tuturor ţiganilor ruşi”  şi-a enunţat obiectivele  în 
spiritul ideologiei dominante :  unirea  romilor,  determinân-
du-i  să facă „ o muncă socialmente utilă”, ajutorul acordat 
în vederea creării  cooperativelor   şi comunelor,  organi-
zarea romilor nomazi  în tranziţia lor spre un mod  de  viaţă 
sedentară, crearea unor cursuri serale şi a unor şcoli de 
duminică, a unor cluburi şi biblioteci, ca şi publicarea unor 
ziare, cărţi, manuale şi broşuri în limba romani, ca şi com-
baterea  alcoolismului, cerşetoriei şi chiromanţiei.   
 „Uniunea tuturor ţiganilor ruşi” îl trimite pe Ale-
xander Grakovski ca reprezentant în Bielorusia, în 1926. Pe 
29 septembrie, la Minsk, un  grup de activişti romi convoacă o 
reuniune  în cursul căreia,  unul dintre ei, G.Tura, declară :” 
Naţiunea ţigănească, precum frumoasa din pădurea adormită,  
a fost trezită din somnul său profund, de către vrăjitoarea 
Revoluţie.” Un proiect de statut al viitoarei „Uniuni a 
ţiganilor„ a Republicii socialiste sovietice a Bielorusiei a fost 
adoptat şi aprobat de către comisariatul de Interne  al acestei 
RSS. Lucrările pregătitoare  încep, în vederea realizării noii  
uniuni. Totuşi,  după dizolvarea „Uniunii tuturor ruşilor” , 

„O NOUĂ FERICIRE“ PE „DRUMUL ROŞU”:  
„COLHOZURILE ŢIGĂNEŞTI”

„Colhozurile ţigăneşti” au luat diverse forme. O parte dintre 
reprezentanţii romi se apropie direct de comitetul executiv central 
al URSS, pentru a-i cere ajutor, în privinţa sedentarizării. Totuşi, în 
multe cazuri,  cei interesaţi, după ce au obţinut o  subvenţie, se pierd 
în natură sau, odată ajunşi în locurile unde se presupunea că aveau să 
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problema nu a mai fost de actualitate.
 Existenţa „Uniunii tuturor ţiganilor ruşi” a fost relativ scurtă,  
pentru că decretul  NKVD-ului, care ordona dizolvarea sa,  datează din 
15 februarie 1928. Au fost  avansate diverse motive pentru a explica 
această măsură : „absenţa unui strat proletar la nivelul  direcţiei” ( din 
23 de membri ai amintitei direcţii, 9  erau foşti negustori de cai),
insuficienţa eforturilor   care să consolideze  organizaţia ( uniunea nu 
ajunsese să organizeze filiale în ţară), rezultatele insuficiente  ale cam-
paniei de sedentarizare a romilor nomazi, conflicte interne, o gestionare 
financiară ineficientă( bilanţul atestând dispariţia a 15.000 de ruble) etc 
Ilustr. 2
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poporului din URSS adoptă un decret 
care propune autorităţilor republicilor 
Uniunii să adopte, ca prioritate,  măsuri 
prin care se dă  pământ „ţiganilor„ care 
vor să se stabilească şi având şi alte 
condiţii preferenţiale. Un nou decret 
este dat în 1928;  el impune organelor 
pertinente  să lucreze, prioritar,  pen-
tru a găsi pământuri pentru „ţiganii” 
care vor să se stabilească  şi să acorde 
fiecărei familii de „ţigani” o sumă 
cuprinsă între 500 şi 1.000 de ruble. O 
comisie este  constituită  pentru a acor-
da pământ „ţiganilor” nomazi, inclu-
siv  reprezentanţilor „Uniunii tuturor 
ţiganilor ruşi.” 
 Sunt luate măsuri în vederea 
creării „colhozurilor ţigăneşti” (ferme 
–cooperative) La sfârşitul lui 1927, în 
jur de 500 de familii rome  din Ucrai-
na  primesc pământ de la stat şi crează 
9 ferme – cooperative. În 1931-1932 
(perioada masivei colectivizări), statul  
acordă o atenţie particulară mişcării 
romilor care doreau  să se instaleze pe 
pământurile libere din stepele Rusiei de 
sud.  Direcţia centrală a cooperativelor  
creează  „un Serviciu de lucru cu romii” 
pentru 222 de familii  care-şi  aşteptau 

transferul  în cooperativele pentru 
„ţigani”, recent  instalate.  S-a adoptat 
o instrucţiune  referitoare la „amelio-
rarea  muncii colhozurilor ţigăneşti” 
şi ea cere  deschiderea unor creşe, a 
unor centre medicale şi a unor şcoli  
gestionate de cooperative, propunând,  
totodată, „respingerea  din colhozuri-
le ţigăneşti  a elementelor de „culaci” 
(acest termen semnificând  proprieta-
rii de pământuri bogaţi, dar de fapt nu 
existau culaci printre romi) ( Ilustr.3)
 Propaganda sovietică  (inclu-
siv  presa romă) prezintă procesul de 
sedentarizare şi de creare a „colhozu-
rilor ţigăneşti” ca un proces voluntar, 
în care s-au unit, în mod natural, romii 
nomazi.  În ciuda caracterului  pompos 
şi, în mod clar, mincinos, al acestei 
propagande,  analiza este, parţial, reală.  
Totuşi, dincolo de toate eforturile sta-
tului sovietic, rezultatele sunt mai mult 
decât modeste. În 1932, au fost create 
25 de „colhozuri ţigăneşti”, grupând  
490 de familii, iar în 1938, această cifră 
atinge  52 de cooperative,  cu 2-3 % din 
populaţia romă totală. Dacă autorităţile 
sovietice ar fi considerat, într-adevăr, 
sedentarizarea  romilor nomazi -  un 

obiectiv major, se poate presupune  că 
rezultatele ar fi fost mai puţin slabe.
 Ultima acţiune a statului, re-
feritoare la „colhozurile ţigăneşti”, 
este decretul din 4 aprilie 1936 privind 
„Măsurile în favoarea muncii ţiganilor 
nomazi şi ameliorarea condiţiilor  eco-
nomice, culturale şi de viaţă ale ţiganilor 
care muncesc.” În conformitate cu acest 
decret,  măsurile trebuie luate  pentru 
a-i include  pe „ţiganii” nomazi în „ate-
lierele cooperative  de meşteşugari„  
,în „colhozuri”, „sovhozuri” (ferme de 
stat) sau stabilimente industriale şi pen-
tru  a ameliora condiţiile lor de viaţă, în 
timpul tranziţiei către un mod de viaţă 
sedentar.

„ATELIERELE  COOPERATIVE   
DE  ARTIZANI  ŢIGANI”.

Un alt aspect al aplicării politicii  pen-
tru ţigani a statului se referă la crearea 
de „ateliere  cooperative  de meşteşugari 
ţigani” (artels) în oraşe. Constituirea lor, 
la origine, vizează  nu numai  integrarea 
romilor care trăiau în oraşe, dar şi deter-
minarea unei părţi a romilor nomazi  să 

se stabilească, aşteaptă să primească credite, material agricol, 
animale etc pentru a revinde totul şi a pleca spre alte regiuni.
 „Colhozurile ţigăneşti„ s-au creat în mai multe re giuni  
ale Federaţiei Republicilor  socialiste sovietice ale Rusiei, ale 
RSS a Ucrainei, Bielorusiei  şi în Asia centrală  sovietică.  Cea 
mai mare parte dintre ele era foarte săracă, având foarte puţine 
animale  şi material agricol;  foarte prost organizate,  ele obţin 
randamente foarte  slabe şi  văd permanent  cum multe familii 
pleacă  din cooperativă etc. Totuşi, au fost şi excepţii: „colhozu-
rile ţigăneşti” obţin un succes relativ  în regiunea Smolensk (unde 
tendinţa de sedentarizare  a romilor a fost anterioară  Revoluţiei 
din octombrie), în stepele din Caucazul de nord (care au  avut 
multe terenuri neocupate ) şi, într-o oarecare măsură, în regiunea 
Belgorod şi în zona Volgăi.
 Printre principalele” colhozuri ţigăneşti” menţionate în 
presa sovietică a epocii figurează „Ţiganski trud”(Cooperativă 
ţigănească) în Caucazul de nord,”Svoboda”  (Libertate), în sa-
tul Kardimovo, lângă Smolensk, „Novaia Jizn” (Viaţă nouă), 
în regiunea  Gorki, (Nizhii Novgorod), „Novoe Shastie“ (Noua 
Fericire), în regiunea Sarapul, lângă Sverdlovsk (Ekaterinburg), 
„Krasnâi Put” (Drumul roşu), în regiunea Sumi, în Ucraina şi 
„Lozovaia”, în regiunea Harkov, din Ucraina.
 Este dificil de constituit lista exactă a „colhozurilor 
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ţigăneşti”, în măsura în care  o parte dintre ele sunt rapid di-
zolvate  sau se transformă, sau altele sunt, în mod constant, din 
nou, create. Sunt create frecvent şi „colhozuri mixte „, în cadrul 
fuziunii  (administrative) a persoanelor aparţinând  la  două mici 
comunităţi  ale unei aceleiaşi regiuni.  Este cazul, în mod spe-
cial, a două „colhozuri iudeo-ţigăneşti” (în regiunea Vitebsk, în 
Bielorusia şi în regiunea  Kirovgrad, din Ucraina)  sau a „colho-
zului germano-ţigănesc” (lângă Eupatoria, în Crimeea), care au 
cunoscut  o existenţă efemeră,  în anii 1930.
„Colhozul ţigănesc„ din  khutor ( regiune agricolă) de la Kriku-
novo a fost frecvent menţionat în literatură.  De fapt, este vorba 
de primul stabiliment  de acest tip şi a fost organizat chiar înain-
tea  adoptării  documentelor  normative pertinente de către  stat. 
Cincizeci de familii rome, aduse  de către A.P.Krikunov, sosesc în 
stepele din Caucazul de nord, lângă gara Dvoinaia, se instalează 
pe  pământurile libere  şi îşi înfiinţează  propria cooperativă, 
în primăvara lui 1925. La trei ani de la înfiinţare, cooperativa 
are  300 de  persoane  (70 de familii) şi 4.700 de acri, 40 de cai  
(un şeptel viu, dar clar insuficient pentru a exploata o asemenea 
suprafaţă), 1 taur, 20 de vaci, 6 boi şi 3 cămile.
Ilustr. 3



Un ziar – Romani Zorza (Zori rome) – începe să fie publicat din 
1927. Din 1930 până în 1932, este înlocuit de Nevo Drom (Calea 
nouă). Butyaritko  Roma (Romii muncitori) nu va avea decât un sin-
gur număr  (în 1932). Ziarele,  în principal redactate în romani, au 
avut un conţinut variat şi includeau mai ales  elemente de folclor şi 
de literatură romă. Cantitatea  operelor literare publicate  în romani 
este impresionantă. Această literatură se împarte  în mai multe  ca-
tegorii mari : probleme sociale şi politică;  marxism –leninism;  pro-

bleme legate de colhozuri ;  articole tehnice şi asimilate lor; ştiinţă 
popularizată;  ficţiune (autori romi sau  autori ruşi traduşi în romani). 
În tre 1931 şi 1938, circa 292 de titluri  diverse  au fost pubicate în 
lim ba romani.  Multe dintre  aceste lucrări reflectă caracterul propa-
gandistic al presei sovietice a epocii, dacă judecăm  după titlurile  
su ficient de elocvente, ca, de exemplu: „Lenin  este drapelul  nostru“, 
„Vin noii ţigani” , „Muncitoare, să nu credeţi în dumnezeu” , „Ce a 
a dus puterea sovietică femeilor ţigănci“ etc.

Odată NEP-ul (noua politică economică)  abandonat, „ artels-urile„ 
(ateliere de meşteşuguri ţigăneşti) continuă să se disperseze  şi apar noi 
forme de producţie. La Moscova, în 1927, s-au creat trei mari „artels-uri 
ţigăneşti”: „ Tsigchimprom” (industria chimică „ţigănească”), „ Tsig-
chimlabor” (laborator chimic „ţigănesc”) şi „Tsigpishcheprom” (indus-
tria agro-alimentară”ţigănească”). Aceste nume pompoase nu trebuie să 
ne inducă în eroare: numitele artels-uri  nu sunt, în realitate, decât  mici 
cooperative  care produc diverse tipuri de vopsele, detergenţi chimici 
şi ambalaje  pentru produse alimentare.  Numai  în Moscova se puteau 
număra, în 1931,  28 de „artels-uri ţigăneşti”,  reunind  1.351 de membri ( 
sau 3.755, dacă se numără şi membrii familiilor în discuţie) : „ transportul 
armatei „ ( o întreprindere  a statului care producea  rulmenţi cu bile ), ” 
Românul străin”, „Primul român sârb”, „ Transbaikalul roşu”, „ Greco-
rom-ul”, „Sârbo-romul”, „Stalin”, „Noul stil de viaţă”, „Emigrantul 
de la Marea Neagră”, „Sârbo –rom-ul II”, „Internaţional”, „ Ţiganul 
din Tifliski”, etc. Adjectivele naţionale frecvente ( român, sârb, grec etc ) 

indică faptul că romii în discuţie – cel mai adesea- căldăraşi – au emigrat  
în trecut din  aceste  ţări(  şi păstrează , cel mai adesea, paşaportul străin 
corespunzător).
 Cel mai mare „artel ţigănesc” este „Natsmenbit” (mod de 
viaţă al minorităţilor naţionale ), de la Leningrad;  înfiinţat în 1934, el îi 
grupează pe  cei 200 de lucrători  care fabricau sobe din aramă,,  butoaie   
din fier şi alte obiecte  din metal.. Totuşi,  cele mai multe  dintre „artels-
uri” sunt  de talie modestă şi sunt create în cadrul  sedentarizării romilor 
nomazi. Astfel, în decembrie 1936,  12 familii de căldăraşi – care dore-
au să rămână  în oraşul Ioşkar-Ola - capitala  RRR autonome Mari - îşi 
creează propriul artels, pentru producerea  ustensilelor de menaj, în metal. 
„Artel-ul” „Flacăra Revoluţiei”  de la Stalingrad a fost creată în condiţii 
asemănătoare, în 1936,  comitetul  executiv  local garantând un ajutor 
şi subvenţii în sumă de 464 ruble,  destinate să amelioreze  organizarea 
producţiei şi a  condiţiilor de viaţă 
Ilustr. 4

Limba şi literatura rome
Educaţia

opteze pentru o viaţă sedentară. Primele  
artels au apărut  cu mai mulţi ani de zile 
înainte de  lansarea politicii oficiale  care 
susţinea acest tip de întreprindere. Un 
„Ţiganskaia artel”( atelier de cooperativă  
de meşteşuguri ţigăneşti)  a fost creat în 
1923, la Moscova, iar  membrii săi fon-
datori  sunt, în majoritate, romi căldăraşi; 
de asemenea, s-au înregistrat  şi artels 
ţigăneşti  pentru prelucrarea aramei, la 
Harkov şi Leningrad.  Ultimul text de lege 
referitoare la aceste artels  este un decret 
din 1936 cerând „Vsesojuspromsovet”-
ului ( consiliu de industrie al URSS) să 
adopte măsuri speciale  pentru a susţine 
şi consolida „artels-urile ţigăneşti” şi 
baza lor de producţie ; să organizeze  
pregătirea  şi formarea membrilor săi;  
să amelioreze  condiţiile lor de viaţă şi 
să  ridice nivelul  activităţilor culturale  
şi educative ale romilor care munceau în 
artels”. [Ilustr. 4]

LIMBA ŞI LITERATURA  ROME

Al doilea aspect principal al aplicării  po-
liticii pentru „ţigani” a statului se referă la 
consolidarea limbii romani  şi a literaturii 
sale. 
 Serioase  eforturi sunt depu-
se  după publicarea, în ziarul Izvestia, a 
unui articol intitulat  „eşantioane de scri-
sori ţigăneşti” şi care propunea  o versi-
une a alfabetului  romani (limba vorbită 
şi literatura), bazată pe varianta Ruska 
Roma  a acestei limbi, aşa cum a  fost ea 
codificată de către celebrii  activişti romi   
Nicolai Pankov şi Nina Dudarova. Decre-
tul despre „Crearea unui alfabet romani” 
este promulgat  pe 10 mai 1927, de către 
Anatoli Lunacearski, şeful „Narkompros-
„ului (comisariatul poporului pentru 
educaţie ) şi (este- n.n.) ţinută o reuniune  
cu reprezentanţii ministerului Ştiinţelor, 
consiliul minorităţilor naţionale  şi Uni-

unea tuturor ţiganilor ruşi. Decizia luată 
este de a crea  un alfabet romani (bazat 
pe alfabetul rus) şi este aleasă o comisie 
care să pregătească un proiect de limbă 
romă standard (printre membrii săi erau 
profesorul Mihail Serghevski de la Uni-
versitatea din Moscova , Nicolai Pankov 
şi Nina Dudarova.)
 Studiul lui Serghevski  consa-
crat „Limbii ţiganilor ruşi” este publi-
cat în 1929 şi acelaşi autor publică  şi o 
gramatică de romani, în 1931. Va urma, de 
asemenea, în 1938, un dicţionar  romani-
rus scris de Mihail Serghevski şi Alexei 
Baranikov şi editat de Nicolai Pankov.
 Numărul considerabil de opere 
literare publicate în romani până în 1938 a 
avut, fără nicio îndoială, un impact  asupra 
dezvoltării comunităţii de „ţigani”. Totuşi,  
această influenţă nu depăşeşte  un cerc 
relativ limitat,  în principal cirscumscris 
Moscovei şi altor câtorva oraşe din URSS. 
(Ilustr.5-7)
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Acest efort masiv  de editare se înscrie 
în politica de stat, în domeniul educaţiei. 
Numărul din 8 iunie 1925 al cotidianului 
Izvestia conţine un articol care îi citează 
pe „ţigani” printre popoarele care merită  
să beneficieze  de o educaţie a lor, proprie. 
„ Un  abecedar  pentru şcolile ţigăneşti”  
este publicat în 1929 de Nina Dudarova, 
urmat la puţin timp de „Un abecedar  pen-
tru persoanele semi-analfabete” pregătit 
de Nicolai Pankov :  este vorba despre 
primele lucrări de acest tip - destinate 
romilor  - din lume. În 1938, au fost pu-
blicate  13 manuale de romani ( ca şi alte 
cărţi  şcolare  şi de material pedagogic ):  
ultimul - având prioritate  - este  „Lylvari 
Piro Romany Chhib” (manual în limba ro-
mani) de A.V.Germano.
 Un efort intens - urmărind să 
crească  procentul de alfabetizare  şi de 

nivel de instrucţie  a romilor adulţi şi 
desfăşurat  în cadrul cursurilor  care se 
înscriau  în politica  de likbez (abolirea 
analfabetismului), al  cursurilor serale  
etc – s-a depus în prima jumătate  a ani-
lor 1920. Apar şcoli şi grădiniţe de copii 
romi- neavând  statutul  de stabilimente de 
educaţie  oficial separate – ele având for-
ma de  secţiuni  în cadrul altor instituţii.
 Numărul şcolilor rome în activi-
tate  variază de-a lungul timpului : multe 
stabilimente  sunt deschise (de exemplu 
în „colhozurile  ţigăneşti”), în vreme ce, 
în acelaşi timp, altele sunt suspendate sau 
închise (datorită condiţiilor nefavorabile, 
penuriei de  profesori formaţi  sau lipsei 
de interes  din partea copiilor romi).   În 
mod global, între 1926 şi 1938, 86 de 
şcoli rome -  sau clase având acelaşi sta-
tut -  au funcţionat  pe o perioadă  mai 
mult sau mai puţin lungă. În 1938,  exis-
tau  o şcoală elementară (până la clasa a 
cincea) şi douăzeci şi cinci de şcoli  pri-

mare (până la CM1 ), ca şi un internat (la 
Serebrianka, Smolensk) rome, mai multe 
secţiuni rome în două internate şi patru 
grădiniţe.
 Manualele şi materialele  peda-
gogice utilizate în şcolile de romi sunt  
scrise în dialectul Ruska Roma.. În un-
ele cazuri, totuşi, romii din alte grupuri 
consideră  acest dialect  dificil  şi vor, în 
consecinţă,  să adapteze  învăţământul 
rom  selecţionând alt dialect.
 Pe 21 decembrie 1931, comite-
tul central al partidului comunist  al Uni-
unii sovietice ( partid bolşevic ) deschide  
o şcoală  specială  a partidului destinată 
„ţiganilor“:  primii diplomaţi  au fost 18 
bărbaţi şi 2 femei. Formarea durează 10 
luni   şi studenţii  recent - absolvenţi sunt 
trimişi  ca organizatori  şi propagandişti  
în „colhozurile  de ţigani”, în şcoli şi 
 chiar  în unele zone  cu corturi, de romi 
nomazi. (Ilustr.8)
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Ilustr. 6

Pagină  din ziarul Nevo Drom ( Calea Nouă 
), 1931, nr.4-5. Acest ziar  publica unele po-
vestiri  destinate în special publicului rom,  
dar un număr mare din paginile sale  conţinea  
o simplă traducere în limba romani  xaladytka 
al unor  articole de propagandă generală. Pa-
gina reprodusă aici denunţă „vechile obice-
iuri” de oprimare a femeilor : titlul „Femeile 
în Est„ şi subtitlul  „Fată sau muncitoare ro-
mă, scrie despre viaţa ta”. Reprodus cu ama-

bila permisiune a Bibliotecii Lenin
( după  Lemon 2000, pag.135) 

Ilustr. 5

Primul număr al ziarului Romani Zoria 
(Zori romi), Moscova, 1927
(extras  de Djuric, Rajko  -1996 „Ohne  heim-ohne Grab. 

Die Geschichte  des Sinti und roma.Berlin” Aufbau Verlag 

, pag.184b)

  Apăreau numeroase cărţi care să-i familiarizeze pe  romi 
cu agricultura, cu cooperativele, organizarea  uzinelor  şi diverse  
meserii manuale. O bună parte dintre ele era consacrată  problemelor 
concrete  ale vieţii de familie, precum  : „Primele ajutoare în caz de 
urgenţă”, „ Ce faceţi când copilul dvs are diaree?” , „ Igiena pentru 
femei” etc Alte publicaţii abordau subiecte generale  şi o parte dintre 
ele nu i-au pasionat, probabil, deloc pe romi, mai ales: „Apropo de 
mamuţi„ ,„Apropo de maimuţe”, „Extracţia  mineralelor şi minereu-

rilor „.  Traducerile  operelor de ficţiune în limba romani includ  un 
mare număr de lucrări clasice, scrise, printre alţii, de Al.Puşkin ( ro-
mane, nuvele, poemul intitulat „Ţiganii”), Lev Tolstoi, Maxim Gorki 
(mai ales  povestirea intitulată”Makar Ciudra”) şi Mihail Şolohov. 
Patruzeci şi şapte de opere  de autori romi ( în versuri sau în proză) 
scrise de  Maxim Besijudsko, Alexander German, Ivan Rom-Lebedev, 
Nicolai Pankov şi alţii, sunt, şi ele , publicate.
Ilustr. 7
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TEATRUL ROM

Crearea „Teatrului ţigănesc rom”- care 
va rămâne deschis  în tot cursul anilor 
1920 şi 1930 – este un eveniment  care a 
ocupat un loc extrem de important în po-
litica „ţigănească” oficială şi, cu timpul, 
va dobândi o  semnificaţie  simbolică.  
Teatrul  vine să încheie  procesul de  in-
tegrare  a elitei muzicale rome ( puternic 
concentrată  la Moscova şi Leningrad), 
în noua realitate sovietică. La început, 
această elită  are probleme  în a-şi găsi 
locul  în noua societate sovietică, ceea 
ce explică faptul că  unii romi  simt 
nevoia  să  reunească  noile structuri  
sovietice  şi să finanţeze organizaţiile 
muzicale. Astfel, „corul ţigănesc”  al 
lui Nicolai  Kruşinin este înregistrat  în 

1920 pe lângă  departamentul muzical 
„Narkompros”, sub numele  de „Studio 
pentru arta ţigănească tradiţională.”
 „Teatrul rom” nu constituie 
singura posibilitate  de înflorire pentru 
elita muzicală romă, care începe, de alt-
fel, să se schimbe, în această perioadă 
şi să includă  şi reprezentanţi ai altor 
grupuri, pe lângă Ruska Rom.  În nu-
meroase oraşe mari ale  URSS, sunt 
create diverse ansambluri  muzicale, 
datorită  subvenţiilor de la stat, în cadrul 
diferitelor instituţii  culturale sovietice  
sau centre culturale locale.  În 1932, la 
Moscova, de exemplu,  erau -  de ase-
menea, un „Studio  teatral ţigănesc de 
stat ”  şi un „Teatru nomad ţigănesc”. 
(Ilustr.9,10)

REPRESALIILE ANILOR  1930

Politica stalinistă  de represalii masive 
începe în anii 1930. Numeroşi romi îi 
cad victime.  Aceste represalii, totuşi,  
nu sunt motivate de consideraţii rasiale 
sau naţionale, ci se înscriu în ideologia 
generală  oficială sovietică a epocii. În 
aceste circumstanţe,  romii sunt trataţi  ca 
şi ceilalţi cetăţeni sovietici.
 Primul val de represalii  se  abate 
în 1932-1933, după introducerea  cărţilor 
de identitate  şi înscrierea obligatorie în 
registre, în funcţie de locul de reşedinţă  
( măsură combinată  cu distribuirea  
cărţilor  de raţionalizare), din 27 decem-
brie 1932. Moscova, Leningrad, Kiev, 
Odessa, Minsk, Harkov  şi alte oraşe  sunt 
considerate „oraşe închise” : aici este mai 

Ideea  unui teatru rom a fost lansată  de către un grup  de activişti 
care făcuseră parte din „Uniunea tuturor ţiganilor ruşi”-  dizolvată- 
şi  ei se reuniseră  în cadrul clubului „ţigănesc” numit „ Loly Che-
ren” ( Steaua roşie).  Prima reprezentaţie  s-a dat în  mai 1931 şi 
conţinea două părţi : un  scheci  de propagandă („ Atasya i dadyves” 

( ieri şi azi) şi un scheci etnografic. Totuşi, adevărata premieră  a 
avut loc  la 16 decembrie  a aceluiaşi an, când trupa  prezintă  „Viaţa 
pe drumuri” de Alexander Germano, ceea ce
 i-a adus numele de „romen”. În anii 1930,  „Teatrul Romen” îşi 
găseşte repede locul în   viaţa muzicală şi culturală  a URSS şi devi-

Ilustr. 9

Reuniune între „intelligentsia”  rusă şi Anatoli Lunaciarski, în 1930, în vederea 
creării  „Teatrului rom de la Moscova”. La sfârşitul acestei  reuniuni ţinute  pe 4 
octobrie  1930, activiştii  artelor naţionale de la „ Narkompros” decid să  orga-
nizeze  un studio  pentru „teatrul indo-rom” şi teatrul îşi  va deschide porţile pe 
24 ianuarie  1931 
(extras  din Lemon 2000, pag.131)  

fORMAREA PROfEsORILOR ROMI

Învăţământul general în şcolile  şi clasele de romi, 
presupunând că era predat în  limba romani,  s-a 
pus imediat problema gravă a lipsei de  profe-
sori calificaţi. S-au propus cursuri de romani, 
începând din 1927 şi predate de Nina Dudarova 
şi Nicolai Pankov, care asigurau astfel, forma-
rea  primilor profesori romi. La Moscova, s-au 
organizat cursuri de pedagogie , în 1931: prima 
promoţie  număra 30 de studenţi , din 80 înscrişi. 
Aceste cursuri   erau predate  paralel  cu cur-
surile de vară intensive, organizate la Toropeţ,  
(regiunea Kalinin), Nevel ( regiunea Pskov),  Se-
rebrianka ( lângă Smolensk),  Harkov, Ivanovo,  
Saratov, Sverdlovsk, Leningrad, Orel şi în alte lo-
curi. Cursurile de pedagogie de la Moscova  sunt 
reorganizate în cadrul creării, în 1932,  a  unui 
institut  pedagogic dotat  cu o secţie romă, care, 
până în 1938,  va forma  cu totul între 120 şi 140 
de studenţi. Absolvenţii   pleacă la ţară,  unde  
vor preda în şcolile rome. Totuşi, mulţi dintre ei 
preferă  să fie repartizaţi  la şcoli mixte „norma-
le”, mai degrabă decât să creeze noi şcoli rome.   
Ilustr. 8

Teatrul rom
Represaliile anilor 1930
O cotitură în politica naţionalităţilor
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greu să te înscrii, iar posibilităţile de a 
munci sunt mai bune.  Mulţi – printre 
care şi romi nomazi -  continuă să vină 
în aceste oraşe, autorităţile reacţionează, 
lansând raiduri pentru a prinde „elemen-
tele declasate” şi a le exila ( cel mai ade-
sea - în Siberia) fără cea mai mică formă 
de  proces sau de condamnare. Dovezile  
deportărilor masive  ale romilor  provin 
în principal de la Moscova  şi din alte 
oraşe mari ale URSS (Ilustr-.11)
 Al doilea val de represalii îi 
implică, şi el,  pe romi şi are loc în 1936-
1937. Nu mai este vorba despre deportări, 
ci de „pedepse pronunţate de tribunale„ : 
o apelare cu totul nemeritată, referitoare 
la sentinţele  a ceea ce s-a convenit să se 
numească „troica” (tribunale  speciale  
care examinau dosarele pregătite de 

NKVD). Romii au fost şi ei victimele ace-
stor represalii şi acuzaţiile aduse contra lor 
– în general numeroase. Motivul cel mai 
des invocat pentru a se justifica pedeapsa  
este „speculaţii pe devize”. Furtul cailor 
este trecut de la  statutul de infracţiune  
penală  la cel de crimă politică  şi de „sa-
botaj” contra statului socialist. Un alt cap 
de acuzare des invocat  contra romilor  
este spionajul  în favoarea unei alte ţări: 
aceasta se bazează  cel mai des  pe des-
coperirea  paşapoartelor  străine  printre 
efectele  romilor  veniţi să se stabilească 
în oraşe (cel mai frecvent – căldăraşi), 
dintre care unii au nefericita  idee de  
a-şi înregistra artel-ul sub nume străin.  
Era  curent -  într-o epocă  în care chiar 
persoanele situate în eşaloanele cele mai 
înalte ale nomenklaturii (ierarhia par-

tidului) nu erau  scutite de acest tip de 
acuzaţii -  ca  romii să fie asimilaţi  spio-
nilor străini – fapt  real, oricât de aburd ar 
părea. (Ilustr.12 )

O COTITURĂ ÎN POLITICA 
NAŢIONALITĂŢILOR

Anul 1938 este martorul unei schimbări radi-
cale în politica statului, faţă de romi. O ”notă” 
a comitetului central al partidului comunist al 
Uniunii Sovietice  (partid bolşevic)  ordona  
să se închidă  clasele specifice  pentru 18 
naţionalităţi, ca şi şcolile  separate ale altor 
16 naţionalităţi. Lista include popoarele  pri-
vate de unele dintre instituţiile lor administra-
tive:  de la armeni  (care trăiau în Republica 
socialistă sovietică Armenia ), la kurzi, la siri-

Romii erau deportaţi fără cea mai mică condamnare. În 
Siberia, ei nu erau duşi în  lagăre, ci exilaţi în sate, unde 
administraţia îi lasă oarecum în pace. În aceeaşi epocă,  între 
trei şi cinci milioane de ţărani (estimările diferă), declaraţi 
„culaci”, sunt deportaţi - în cadrul unei colectivizări forţate 
- cu familiile lor.  Spre deosebire de ţărani,
 romii nu rămân în noile lor sate.  De-a lungul anilor  şi cu 
preţul unor dificultăţi enorme  şi a unor suferinţe extreme, ei 
reuşesc  să părăsească  locurile unde fuseseră deportaţi  şi să 

reînceapă viaţa de dinainte, în general în zona europeană a 
URSS.  Autorităţile nu i-a luat  făţiş în serios şi,  adesea, în-
chideau ochii când  părăseau locurile care le fuseseră atribu-
ite, pentru reşedinţă. Faptul că romii duceau un mod de viaţă 
nomad, sau că părăseau adesea  locul de reşedinţă,  nu a fost 
privită ca o problemă particulară de către autorităţi, atâta 
timp cât  romii nu se apropiau de marile oraşe şi rămâneau 
la periferia  regiunilor rurale.
Ilustr. 11

ne foarte popular, în acelaşi timp -  pentru romi  şi pentru societatea 
sovietică, în general. Repertoriul său include, inevitabil,  opere cu ca-
racter propagandistic, elogiind  valorile „vieţii noi” a romilor  (şi din 
care cea mai mare parte înseamnă operele autorilor romi  activişti). 
Când  „Teatrul etnografic  din Leningrad”  prezintă, în 1932,  două 

spectacole - „Romano Drom” (stilul  rom) şi „Gilya i Khelibena Ro-
men (cântece şi dansuri ţigăneşti)- scrise  de directorul său  V.N. Vsevo-
lodski – Gerngross, presa romă îi reproşează  vehement că nu a reuşit 
să arate tranziţia de la nomadism  la  viaţa în „colhozurile ţigăneşti”.
Ilustr. 10

La început, romii, în anii 1930,  sunt condamnaţi  la pedepse cu închisoarea 
,în lagăre, dar în 1937 începe „eliminarea„ masivă a  tuturor „ elementelor 
antusovietice”, din aceste lagăre,  elemente cărora li se cere să observe pro-
centele  de execuţii pentru pedepse, inventând  capete de acuzare  suplimentare 
pentru  indivizii indezirabili. Romii au făcut şi ei parte dintre victimele acestor 
execuţii masive , comise  în gulag. Astfel,  în lagărul de la Solovki, în Carelia, 
treisprezece căldăraşi – aparţinând celor două familii Stănescu şi Mihai – au 
fost împuşcaţi în  1937. Aceste excuţii masive  au fost comise  în burgada  San-
domork, unde 9.000 de persoane  vor fi împuşcate între 1937-1938. În afara  
celor 13 căldăraşi,  au mai fost împuşcaţi  alţi romi la Sandomork; 27  dintre 
ei erau  Ruska Roma  şi munciseră înainte la  construcţia canalului  Belomor- 

Baltic ( realizată cu ocnaşi închişi în lagărele de concentrare).
 Numărul total al romilor morţi în timpul campaniei din 1937-1938 
ar fi fost, conform  cercetărilor  Asociaţiei pentru memorie,  de 52 şi cei în 
cauză  ar fi fost executaţi  mai ales la Sandomork, Smolensk, Kursk şi Marii-El. 
Bineînţeles,  aceste date sunt incomplete şi ne fac să credem că  numărul real ar 
fi fost mult mai mare.  Eliminările masive nu afectează aproape deloc noua 
„elită” romă sovietică, ceea ce deosebeşte  această comunitate naţională  
de altele  (care  şi-au pierdut  aproape toată intelligentsia şi pe aproape toţi 
activiştii, din cadrul partidului, în timpul acestei perioade de represalii bru-
tale.)  
Ilustr. 12
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CONCLUzIE

Politica statului sovietic faţă de romi a 
suportat  mai multe  schimbări bruşte 
şi totale  şi a cunoscut, de asemenea, şi 
multe (cel puţin – aparent)  contradicţii. 
Până în 1938, ele îi considerau  înain-
te de orice - un  popor distinct - care 
trebuie să se dezvolte ca o comunitate 
etnică  care face parte din  societatea 
sovietică: de unde – crearea de colho-
zuri, artels şi alte şcoli ”ţigăneşti”.

 După 1938, conceptul se 
schimbă: elementul „specific” al po-
liticii  se şterge, în avantajul unei „ 
abordări  globalizante şi generale„: ro-
mii sunt percepuţi, înainte de orice,  ca 
o parte integrantă a  societăţii sovieti-
ce  şi nu fac obiectul niciunei  separări 
particulare  în principalele aspecte ale 
vieţii sociale (economie, educaţie etc); 
în calitate de comunitate, dezvoltarea 
lor este susţinută  în cadrul unui pro-
gram etno-cultural ( privilegiind muzi-

ca şi dansul).
 Rezultatele primei abordări 
includ  o nouă elită romă sovietică,  
limitată la un cerc foarte restrâns. A 
doua abordare, chiar dacă  nu poa-
te fi considerată ca fiind completă şi 
încununată de succes, privind  dez-
voltarea comunităţii rome,  a avut cel 
puţin meritul de a fi favorizat  partici-
parea egală a romilor la viaţa publică, 
ameliorarea  nivelului lor de instrucţie  
şi consolidarea conştiinţei lor civice.

eni, la romi, trecând prin polonezi, germani 
etc
  Schimbările  nu afectează nu-
mai domeniul educaţiei. Publicarea masivă 
a lucrărilor  redactate în romani încetează,  
reprezentaţiile  „Teatrului rom” sunt de acum 
încolo jucate, din ce în ce mai mult, în limba 
rusă ( numai  unele pasaje şi  o parte a cânte-
celor erau  interpretate în romani). Treptat,  
artels-urile   şi colhozurile „ţigăneşti” sunt 
dizolvate. Procesul este lent şi o parte dintre 
romi îşi reia viaţa nomadă.
 În timpul anilor 1935-1939,  po-
litica „leninistă” în materie de naţionalităţi 
este înlocuită  printr-o concepţie „stalinistă”  
a problemei. Schimbarea începe prin adop-
tarea, în timpul  celui de al 8-lea Congres  al 
Sovietelor, în noiembrie 1936,  a unei noi 

Constituţii  a URSS. Unii susţin  că acest 
text  îi priva pe romi  de statutul lor de ”mi-
noritate naţională”, însă această afirmaţie 
nu se bazează pe argumente concrete : ni-
cio dispoziţie din sus-numita  Constituţie  
sau alte documente oficiale nu au reper-
toriat  popoarele dotate (sau private)  de 
„statutul de minoritate naţională” sau nu îi 
menţionează în mod expres pe romi.  Aceştia 
sunt percepuţi  ca o problemă minoră  în 
contextul politicii globale  a statului  faţă de 
naţionalităţi şi nu este întâmplător faptul că, 
pe lista popoarelor  ale căror şcoli naţionale 
trebuie închise, romii apar pe ultima poziţie.
 Măsurile  luate în cadrul  noii po-
litici  sovietice  a naţionalităţilor  urmează 
mai multe direcţii  şi vizează să termine cu 
diferenţele etnice în URSS.  Scopul global 

este acela de a  ajunge la un nou stadiu de 
dezvoltare  naţională  în jurul conceptului 
de „popor sovietic.” Această expresie se 
află în inima politicii faţă de naţionalităţile  
din URSS şi constituie, de fapt,  un avatar 
al vechii idei imperiale  de „Rusia şi Rossi-
ane“ ( adică – popoare aparţinând  Rusiei) şi 
nu de „Rusia şi Ruskie” ( ruşii  de origine). 
Politicile oficiale aplicate concret  se inspiră 
din acest concept teoretic ; de exemplu, or-
ganismele  politice şi administrative – din 
motive practice - „creează” mai multe   po-
poare noi, pe baza  vechilor formaţiuni de 
clan sau tribale.  Acest mod de  abordare a 
problemei îi priveşte şi pe romi.

http://romani.uni-graz.at/romani
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